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Взаимодействие ГКУ «Центр занятости населения г.Набережные Челны» (далее – центр занятости населения) с кадровой службой ООО «КамгэсЗЯБ» по содействию занятости работников ООО «КамгэсЗЯБ» велось в течение 2020 года с периода поступления в центр занятости населения сведений о предполагаемом массовом увольнении работников. Численность работников завода на 10.04.2020 года составляла 426 человек.
Центр занятости населения 22 мая 2020 года направил в адрес ООО «КамгэсЗЯБ» вакансии ООО «Ак Барс Металл» с целью подбора кадров, 26 мая 2020 года – перечень свободных рабочих мест на предприятиях города для подбора подходящей работы сотрудникам ООО «КамгэсЗЯБ» индивидуально по каждой специальности. В представленный список вошли вакансии 93-х предприятий и организаций города на 451 свободное рабочее место, среди них: подразделения ПАО «КАМАЗ» - Прессово-рамный завод, Ремонтно-инструментальный завод, ООО ПО «Начало», ООО «ЦФ Кама», АО ПТФК «Технотрон», АО «Татэнерго», ООО «СК Раритэк», ООО «Автомастер», ООО «Городстрой», ООО «Евростиль», ОАО «Горзеленхоз» и другие.
Центр занятости населения разработал план мероприятий и проинформировал руководство ООО «КамгэсЗЯБ», что при необходимости с целью ранней помощи работникам и снижения напряженности на рыке труда, служба занятости может оказать следующие услуги: 
1. Предоставить работодателю в электронном виде информационную базу вакансий по соответствующим профессиям.
2. Проводить регулярные выездные встречи специалистов службы занятости с работниками предприятия с целью превентивного трудоустройства с оказанием следующего спектра услуг:
юридических (по вопросам действующего трудового законодательства);
психологических (оказание психологической поддержки работникам);
профессиональной ориентации;
по содействию в поиске подходящей работы, в том числе ознакомление с информационными порталами для самостоятельного поиска работы;
консультирование о возможности пройти профессиональное обучение и получить дополнительное профессиональное образование по востребованным на рынке труда профессиям;
информирование отдельных категорий граждан (граждан пенсионного, предпенсионного возраста, работниц, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3х лет) о возможности пройти профессиональное обучение или получить дополнительное профессиональное образование;
проведение индивидуальных консультаций с возможностью составления резюме;
обучение навыкам подготовки к собеседованию с потенциальным работодателем.
3. Проводить «Ярмарки вакансий» на территории работодателя, планирующего сокращение.
13.10.2020 года центр занятости предоставил в кадровую службу завода в электронном виде информационную базу вакансий по соответствующим профессиям индивидуально по каждому работнику. В представленный список вошли вакансии 332-х предприятий и организаций города на 1958 свободных рабочих мест. Кроме этого, представлена вся база вакансий центра занятости на 5,5 тыс. рабочих мест.
Обновленная информационная база вакансий для ООО «КамгэсЗЯБ» повторно направлена на электронный адрес организации:
- 19.10.2020 года– 1970 вакансий от 332 предприятий и организаций города;
- 28.10.2020 года – 2071 вакансия от 303 предприятий.
Сотрудникам ООО «КамгэсЗЯБ» были предложены следующие вакансии:
ООО "ГОРОДСТРОЙ" – формовщик железобетонных изделий и конструкций, стропальщик, машинист крана, электрогазосварщик, водитель автомобиля, водитель погрузчика, машинист бульдозера, 
Подразделения ПАО "КАМАЗ" - инженер-технолог, экономист, кладовщик, водитель автомобиля, водитель погрузчика, контролер отдела технического контроля, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, электрогазосварщик, электросварщик ручной сварки, грузчик,
ООО "Бетонный завод" - формовщик железобетонных изделий и конструкций, электрогазосварщик;
ООО "ЖБИ ГОРСТРОЙ" - сварщик арматурных сеток и каркасов, бетонщик;
ООО "ПКФ "Строй Инвест" - сварщик арматурных сеток и каркасов;
ООО ПО "Начало" - слесарь механосборочных работ, слесарь-ремонтник, слесарь-сантехник, главный механик (в прочих отраслях), стропальщик, электрогазосварщик, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, грузчик;
АО "Набережночелнинский крановый завод" – инженер-конструктор, электрогазосварщик, слесарь механосборочных работ; 
МУП "Предприятие автомобильных дорог" – бетонщик, водитель автомобиля, водитель погрузчика, тракторист; 
ООО "Завод металлотентовых конструкций" – инженер-конструктор, инженер-технолог, экономист, кладовщик; 
ООО СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ ЗАСТРОЙЩИК "ДОМКОР" – бухгалтер, специалист; 
ООО "Камский Бекон" - электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования, бухгалтер, водитель автомобиля, слесарь-ремонтник; 
МУП "УК Комсомольский" - слесарь-ремонтник 4 разряда-5 разряда, штукатур, уборщик производственных и служебных помещений;
ООО ПКФ ТД "Камский завод Трансмаш" - слесарь механосборочных работ, стропальщик; 
АО "АГРОСИЛА-СЕРВИС" – слесарь-ремонтник, кладовщик, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования и другие.
Организован выездной консультационный пункт:
	Дата выездного консультационного пункта
	Количество работников, посетивших консультационный пункт

	13.10.2020
	22

	14.10.2020
	5

	15.10.2020
	7

	09.12.2020
	53


График работы консультационного пункта с 10:00 до 16:00 часов. В мероприятии приняли участие руководство и  специалисты центра занятости населения. Для сотрудников ООО «КамгэсЗЯБ» проводился подбор вакансий, заявленных работодателями в центр занятости, оказывались консультации по вопросам действующего законодательства о труде и занятости, о возможности пройти профессиональное обучение и получить дополнительное профессиональное образование по востребованным на рынке труда профессиям, о порядке признания безработными и размерах пособия по безработице. За время работы пункта консультации получили 87 работников предприятия.
В социальных сетях на официальных аккаунтах, на сайте Кадрового центра «Работа России» (Вконтакте, Instagram, http://challytrud.ru) для сотрудников ООО «КамгэсЗЯБ» размещена информация об услугах службы занятости.
15.04.2021 в центр занятости населения поступили сведения о высвобождаемых работниках ООО «КамгэсЗЯБ» на 132 чел. 
На данный момент всего уволено 100 человек, в том числе в связи с сокращением численности или штата организации 91 работник, по собственному желанию 9 человека.
По состоянию на 14.05.2021 года на учете в центре занятости населения состоят 56 человек, 62 чел. сняты с учета по причинам:
1) 46 чел. трудоустроено:
- 33 чел. на предприятия: менеджер ИП Рафиков Д.Т., главный технолог ООО "Горизонт-М", водитель погрузчика ООО «КОМ», стропальщик ПАО "КАМАЗ" Прессово-рамный завод, начальник смены ЗАО " ПТФК "ЗТЭО", инженер ООО "Техника-Арго", начальник отделения Военный комиссариат (Центрального и Автозаводского районов города Набережные Челны), электрогазосварщик ООО «Базис-Металл», диспетчер ОАО «Булгарпиво», формовщик железобетонных изделий и конструкций ООО «Городстрой», диспетчер ИП Лапшин А.В., бухгалтер ИП Платюшина П.П., бухгалтер ООО "Омегапром", комплектовщик ПАО "КАМАЗ" Логистический центр, разнорабочий ООО  "Строительно-монтажное управление №7", стропальщик ООО  "Мегаполис", слесарь МСР ОАО "Булгарпиво", начальник лаборатории ООО "Волжский силикатный комбинат", инженер ООО "Территориальная сетевая организация "Энергосервис", слесарь МСР ИП Хорышева В. В., электромеханик ООО "Хайер Лаундри Машин Рус", электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования ООО «Клининг Рент», слесарь МСР ООО «Блик Плюс», диспетчер ГАУЗ РТ «БСМП», формовщик железобетонных изделий и конструкций ООО «Городстрой», разнорабочий ООО «Ресурс»,  экономист ООО «Ак Барс Металл», машинист подъемника ООО ЗМК Металлист, машинист крана ОАО Металлист, подсобный рабочий МБОУ «СОШ № 30», охранник ЧОП «Авантаж», энергетик ООО «Штайнблок», электромонтер по испытаниям и измерениям ООО «ЧЕЛНЫВОДОКАНАЛ»;
- 9 чел. на предприятие ООО «Стройдеталь» по следующим профессиям: формовщик, слесарь-ремонтник, машинист винтовых насосов, стропальщик, крановщик, арматурщик, бухгалтер, электросварщик ручной сварки;
- 4 чел. на предприятие ООО «Бетонный завод «Мегаполис» по профессии разнорабочий;
2) 2 чел. направлены на профессиональное обучение по профессиям и программам: пользователь ПЭВМ с изучением "1С: Предприятие, швея;
3) 14 чел. сняты с учета за длительную (более месяца) неявку гражданина в органы СЗ без уважительных причин и отказ от услуг СЗ.
Информация о состоящих на учёте бывших сотрудниках ООО «КамгэсЗЯБ» направлена в кадровую службу компании ООО «РБР 16» и ПАО «КАМАЗ».
