Итоговый отчет
о деятельности городской инновационной площадки
за 2018- 2020 годы

1. Образовательная организация, название инновационной программы / этап программы.

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Станция юных техников Устиновского района города Ижевска»

Городская инновационная  площадка «Популяризация науки и технического творчества через развитие сетевого взаимодействие учреждений ВПО, общего и дополнительного образования в рамках проекта "Научные каникулы"

Этап городской инновационной площадки:
установочный - 2018 календарный год
текущий - 2018-2019 календарный год
итоговый - 2019-2020 календарный год

2. Цели и задачи программы / этапа программы.

Цель - Популяризация науки и технического творчества среди школьников города Ижевска и Удмуртской Республики. 
Задачи:
1. Развитие и закрепление интереса к занятиям естественно-научным и техническим творчеством.
2.Создание сетевого сообщества г. Ижевска неравнодушного к естественно-научным и техническим направлениям деятельности.
3.Разработка качественных мероприятий в рамках проекта «Научные каникулы»
4. Распространение опыта за пределами города Ижевска
3. Качество и результативность реализации программы (семинары, совещания, педсоветы, конференции, открытые занятия, мероприятия, встречи, беседы и др)
Изначально было определено 2 основные направления деятельности инновационной площадки: реализована деятельность работы двух Университетов:  «7+» и «14+».
Содержательная деятельность Университетов была представлена работой различных кафедр: 

2018 год:
Университет «7+» - IT-технологии, Музейное дело, Биология, Архитектура,  Бионика, Археология, Анимация, Робототехника, Астрономия. 
 Университет «14+» - IT-технологии, Биология, Электротехника, Архитектура,  Музейное дело, Археология, Анимация, Робототехника, Ветеринария, Химия.

2019 год:
Университет «7+» - Биология, Архитектура,  Бионика, Археология, Анимация, Робототехника, Астрономия, Программирование, Экология, Электроника, Автомобилестроение, Радиоэлектроника, Медицина.
 Университет «14+» - IT-технологии, Биология, Электротехника, Архитектура,  Музейное дело, Археология, Анимация, Робототехника, Ветеринария, Химия, Научное просвещение.

2020 год:
Университет «7+» - Археология, Астрономия, Эко-архитектура, Робототехника, Кулинария, Моделирование, Медицина, Анимация, Радиоэлектроника, Биомеханика, Мультипликация, Программирование, Экономика, Химия, Арт-терапия, Ветеринария. 
 Университет «14+» - - IT-технологии, Анатомия, TEAMWORK, Финансы, Химия, Робототехника, Экономика, Инженерное дело, Арт-терапия, Эко-архитектура.

Сравнивая количество кафедр с 2018 по 2020 год, можно сделать вывод, что проект пользуется спросом. Присоединяются новые партнеры, появляются новые кафедры. По итоговым численным показателям работы кафедр общее количество участников проекта составило 372 человека. В 2018 – 423 человека, в 2019 , году – 460 человек, в 2020 году – 513 человек, что говорит о востребованности проекта. 
Активное участие в проекте принимают общеобразовательные учреждения города: МБОУ СОШ № 7, 16, 34, 41, 43, 49, 50, 54, 71, 73, 78, 93, 94, МБОУ ДО ИТЦ «Форсайт», МБОУ ДО НТЦ «Механик», МБОУ «Столичный лицей». Также, присоединились коммерческие учреждения: Учебный центр «Айтиландия», IT-пространство «Кодология», школа программирования «Кибер-ONE», Информационный центр по атомной энергии г. Ижевска. Учебные организации высшего образования: ФГБОУ ВПО Удмуртский государственный университет, ФГБОУ ВПО Ижевский государственный технический университет, ФГБОУ ВПО Ижевская государственная сельскохозяйственная академия, Ижевская государственная медицинская академия. 
Ежегодно, по итогам реализации проекта родителями и педагогами была отмечена высокая значимость проекта по занятости детей в каникулярный период и выдвинуты предложения:
- определить режим работы кафедр в течение всего дня, чтобы их могли посетить несколько образовательных учреждений, или несколько классов, а не только один класс;
- организовать совместные мастер-классы для детей и родителей в вечернее время;
- расширить работу кафедр за счет привлечения новых сетевых партнеров.












4. Наличие позитивной динамики достижений участников деятельности.




По итоговым численным показателям работы кафедр общее количество участников проекта составило в 2018 году составило  423 человека, в 2019 , году – 460 человек, в 2020 году – 513 человек, что говорит о востребованности проекта. 
В 2018 году, проект был реализован в поселке Игра, в 2019 г – проект взяли на вооружение МБУ СЮТ г. Воткинска. 

5. Изменения материально- технического оснащения образовательного процесса:

Общее материально-техническое обеспечение складывается из ресурсов сетевых партнеров проекта, а также ресурсов базовых площадок. Далее представлен примерный (не полный) перечень материально-технического обеспечения площадок.
1. База МБОУ ДО СЮТ Устиновского района: кафедра «Научной анимации» (компьютерный класс на 9 рабочих мест, мобильный компьютерный класс на 9 рабочих мест, 2 проектора, цифровая видеокамера, цифровые фотоаппарат, интерактивная доска); кафедра инжиниринга (наборы конструкторы ARDUINO).
2. База МБОУ НТЦ «Механик»: кафедра «Электроники» (специализированный кабинет радиоэлектроники).
3. База ФГБОУ ВПО УдГУ: кафедра физики, химии (ресурсная база музея увлекательных наук); кафедра научной журналистики (ресурсная база конференц-зала бизнес-инкубатора ИжГТУ им. М.Т. Калашникова).
4. [bookmark: _GoBack]База ФГБОУ ВПО ИжГТУ им. М.Т. Калашникова: кафедра «Мехатронные системы» (совместно с МБОУ ДО ИТЦ «Форсайт»); кафедра инженерного бизнеса, технологического предпринимательства (конференц зал с полным оснащением ИТ техникой, лаборатория бережливого производства).
5. База Учебного центра «Айтиландия»: кафедра программирования ( оборудованные компьютерные кабинеты). 

Также, для реализации инновационной программы приобретено следующее оборудование: интерактивная доска, телевизор, цветной принтер, ламинатор, 9 ноутбуков.


6. Обобщение и распространение полученного управленческого и педагогического опыта.
Обобщение и распространение полученного управленческого и педагогического опыта осуществляется через:
- освещение в СМИ; 
- размещение информации о мероприятиях на официальном сайте организации (http://ciur.ru/izh/izh_uusut/DocLib13/Forms/AllItems.aspx) , странице СЮТ в ВКонтакте и Инстаграм, а также на интернет-страницах (Инфоурокит.д.), блогах педагогов.
- рассылка итогов проекта для УО г. Ижевска 

В 2018 году, проект «Научные каникулы» стал призером на Международном конкурсе среди организаций и предприятий на лучшую систему работы с молодежью.
Также, в  2018 году опубликована статья во Всероссийском печатном издании «Вестник образования» «Научные каникулы» -  способ изучения профессий в науке». 
( Приложение 1) 

К основным кадрам проекта относятся: координатор проекта, методист Станции юных техников Устиновского района; педагоги дополнительного образования; представители научного сообщества: кандидаты технических и медицинских наук, лекторы, в т.ч. приглашенные из соседних регионов; представители бизнес – структур специализирующиеся в сфере науки и техники; студенты, аспиранты, обладатели грантов; волонтеры, и др.
Координатор проекта организует успешную реализацию программы проекта. Ведет переговоры с лицами и учреждениями, задействованными в организации «Научных каникул».
Педагоги дополнительного образования и лекторы отвечают за содержание деятельности в рамках своих кафедр, интересное наполнение, результативность работы.
Представители научного сообщества, бизнес – структур, студенты, аспиранты, обладатели грантов выступают с интересными и понятными слушателям лекциями по профилю своей деятельности.
Волонтеры помогают в организационных моментах реализации проекта: встреча посетителей, сопровождение до места проведения мастер-классов, лекций, раздают сопутствующие раздаточные материалы.

7 Перспективы.
	Возможные риски
	1. Недостаточное количество специалистов для проведения кафедр.
2. Трудности в согласовании места проведения кафедр.
3. Слабый образовательный эффект кафедр.
4. Несоответствие подаваемой на кафедрах информации возрасту участников.
5. Малая заинтересованность обучающихся от 14 лет.  
Большое количество участников, пришедших на проект без предварительной регистрации.

	Пути преодоления негативных последствий
	1. Компенсирование основными педагогами
2. Поиск запасных площадок через проект «Площадки в порядке»
3. Слабый образовательный эффект кафедр. Разработка единой методички по преподаванию мастер-классов под руководством научного руководителя проекта
4. Организационное собрание для всех сетевых партнёров. Принципы подачи научной информации для разных возрастов.
Открытие дополнительных «кафедр» на базе Станции.




8. Необходимые условия для закрепления положительных результатов реализации программы.

Важным направлением является постоянное повышение и совершенствование педагогического мастерства, просветительская работа, консультации, открытые встречи/мероприятия для родителей/ законных представителей. Поиск новых партнеров по проекту, включая коммерческие и бизнес - организации города. 
9. Условия внедрения результатов реализации программы в педагогическую практику образовательных организаций.
Для того, чтобы добиться изменений в практике работы образовательных организаций, рекомендуется использовать следующие ключевые компоненты.
· Постоянный поиск новых партнеров по проекту. ( Образовательные организации города, коммерческие организации, бизнес - организации)
· Методическая и административная поддержка педагогов в период освоения новой педагогической практики.
· МК в образовательных организациях с целью привлечения обучающихся  























10. Приложение (результаты мониторинговых исследований, методические материалы, статьи, сценарии занятий и мероприятий и т.д.)
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Mo3HaKOMUMCS C TEXHWUKOM 6yMarocioxeHust
"Paper-craft"

KA®EAPA MEAULIVIHDI
Y3HaeM, 4TO Takoe CKO/MO3, Kak ero nsbexartb, a
TakXe BbINOMHUM CrieynanbHble ynpaxHeHns JIOK!
KA®EAPA AHUMALIA
M3yunm nprembl necouHom aHmmau,ﬁlp
KA®DEAPA 3KOIOTMNA ( niyaTtHO)
[10CeT M ecTecTBeHHO-HayuYHbI My3eli Kadeapsbl
3KOJIOTUN XNBOTHbIX YAl'Y
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