Занятие по профориентации

Тема: «Я – творец своей жизни: эмоции в выборе профессии»

Цель: осознание собственного эмоционального отношения к выбору профессии и его влияния на профессионально самоопределение.

Оборудование: рабочие тетради, плакат с изображением эмоций, ручки, флип-чарт или доска, маркер.

Ход занятия:

Педагог. На предыдущих занятиях мы говорили о том, что выбор профессии требует, прежде всего, знаний – о себе самом, о мире профессий, умений по принятию решения, по планированию и т.д. Но жизнь человека и его действия всегда основываются не только на знаниях, но и на отношениях, на эмоциях. При оценке любой профессии 

 любого своего действия мы говорим: «нравится - не нравится», «хочется – не хочется», «плохо - хорошо» и т.д. Часто бывает и так, что мы не в состоянии высказать свое отношение. Но даже в этом случае наше отношение влияет на то, что мы делает, то о чем мы говорим. Поэтому осознавать свои эмоции, причины, по которым они возникли, очень важно. Только на основе осознания мы можем контролировать их и изменять в случае необходимости.
Сегодня на занятии мы поговорим о том, что такое эмоции, а также о том, какую роль они играют в жизни человека и в том числе при выборе профессии.

?    Как вы думаете, что такое эмоции человека
?    Приведите примеры эмоций.

?    Какие эмоции возникают у вас, когда вы думаете о своем выборе профессии

Педагог. Предлагаю проверить себя! На плакате двенадцать выражений лица, в которых закодировано двенадцать эмоциональных состояний. Попытайтесь их расшифровать, а после я назову правильные ответы, и каждый сравнит их со своими ответами. 
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Ключ
1) Безразличие; 2) враждебность; 3) веселье; 4) грусть; 5) сильная злость; 6) застенчивая радость; 7) злость; 8) плохое самочувствие; 9) бурная радость; 10) глубокая печаль; 11) скепсис; 12) скорбь.

Дискуссия: «Как настроение и установка на успех или неуспех влияют на выполнение задуманного дела?»
Вопросы для обсуждения: 
1. Вспомните случай, когда ваши эмоции помогли вам в достижении важной цели. Какие эмоции возникли у вас, когда вы  достигли желаемого результата?

2. Вспомните случай, когда ваши эмоции помешали вам в достижении важной цели. Какие эмоции возникли у вас, когда вы не достигли желаемого результата?

Примечание. Данное обсуждение раскрывает знания учащихся об эмоциях, настраивает на разговор о роли эмоционального состояния в достижении успеха. Дискуссия позволяет плавно перейти к разговору о значимости чувств в профессиональном самоопределении.
Педагог. Успеха в жизни хочет достичь каждый. Но что такое успех?

Успех — это последовательное достижение намеченных серьезных жизненных целей. Нельзя почувствовать себя достигнувшим чего-то, если ты не пожелал этого достигнуть. Поэтому важно, когда человек мечтает и ставит задачи на будущее, например, получить профессию врача. Но бывает, когда о будущем думать страшно и не хочется. 
Как бороться со страхами и возникающими преградами к достижению своей главной мечты? 

Где брать силы для достижения цели? 

Попробуем разобрать в этом.
Игра «Заросли» 
Для начала выберите каждый для себя цель-предмет, находящийся в кабинете, до которой вы бы хотели дойти.

Задача: Представьте, что наш кабинет – это джунгли. По-очереди, каждый из вас должен пройти к своей цели, а остальные участники, изображают «заросли», мешают ему двигаться к цели, задерживают его.

Примечание. Каждый участник должен побывать как в роли «зарослей» так и в роли «идущего к цели».

Далее в группе обсуждается, какие чувства испытывал каждый в тот момент, когда встречал сильное сопротивление. Что необходимо, чтобы сопутствовал успех?

· Положительный эмоциональный настрой

· Жизненный оптимизм

· Эмоциональная уравновешенность

· Переносимость неудач

В ходе обсуждения можно предложить подумать над вопросами: «Как постоянно поддерживать у себя эти качества?», «Что влияет на их возникновение и существование?»
Педагог.  Если перед тобой большое сложное дело, полезно вспом​нить мудрые изречения: «Если не можешь сделать сто шагов - сделай хотя бы шаг», «Дорогу осилит идущий».
Психологи советуют: чтобы облегчить себе первые шаги на пути к какой-нибудь важной цели, можно воздействовать на свои переживания, связан​ные с борьбой мотивов: заставь себя почувствовать все отрицательные последствия проволочек, отвлечений. И при этом ярко представь те положительные эмоции, которые принесет исполнение нужного дела. В результате дело, которое нужно выполнить, поменяет свою эмоцио​нальную окраску, приобретет большую привлекательность.

Приняв решение, нужно представить реальный план действий и приступить к нему. А чтобы было легче, существуют «маленькие хитрости». Запишите их в свою рабочую тетрадь.
-  Принимайся сначала за менее интересное, чтобы интересное осталось напоследок.           
-  Безотлагательно включайся в дело, что спасает от расхолажива​ющего эффекта длительной подготовки.
- Уговаривай, убеждай, подбадривай самого себя в процессе ра​боты.
-  Подмечай свои маленькие победы и достижения, хвали себя.
Завершение
Каждому участнику по желанию предлагается выразить свое состояние, настроение.
