Перспективы развития «Академии ухода»
Для обеспечения доступности занятий планируется внедрить дистанционную форму обучения для теоретических занятий, а также случаев, когда участник не может прибыть на очное обучение.

Для обучения людей с инвалидностью на колясках и их родственников навыкам использования кресла-коляски планируется создание специализированной площадки, позволяющей освоить основные приемы пользования коляской, меры безопасности, способы преодоления препятствий, пересаживания и др. Ведется работа по получению грантовой поддержки.

Для обеспечения населения услугами сиделок ведется работа по формированию электронной базы сиделок из числа слушателей «Академии ухода». Это позволит при необходимости найти обученную сиделку или волонтера на территории проживания нуждающегося.

На базе «Академии ухода» планируется создать волонтерское движение, а также продолжить взаимодействие с министерством здравоохранения Красноярского края для привлечения специалистов и студентов медицинских учреждений.

С учетом географических особенностей Красноярского края в ближайшие годы планируется развитие практики через создание территориальных филиалов «Академии ухода», обеспечивающих достижение целей и задач проекта на территориях, удаленных от краевого центра.

