«Псков — это любовь с первого взгляда…»



Евгения Чарушина-Капустина

Осень для автора и художника книг о природе — это не только время пленэров и сбора натурного материала, но и начало насыщенного сезона творческих встреч. В этом году сезон начался с чудесной поездки в Псков на шестой фестиваль детской литературы «Книжная яблоня». За два дня получилось провести четыре мероприятия: мастер-класс в Детской экологической библиотеке «Радуга»; творческие встречи с юными читателями в библиотеках «БиблиоЛюб» и «ЛиК», а также лекцию в Центре детского чтения для сотрудников библиотек, педагогов и студентов ПсковГУ. Увидеть на лекции студентов было особенно приятно!
 
Активные обсуждения, множество вопросов, обмен опытом, новые знакомства и чаепития в неформальной обстановке, интересные идеи на будущее — всё было в течение этих двух фестивальных дней! И, конечно же, рассказы и беседы о династии художников и писателей Чарушиных, о проекте «Чарушинские чтения», о тонкостях работы над текстами и иллюстрациями, о сохранении традиций и их продолжении, о выставках, презентациях книг, сотрудничестве с
художественными школами, библиотеками, издательствами.

На мастер-классе ребята осваивали сухую пастель, получилось очень позитивно, ярко и талантливо, а главное — разнообразно! Без копирования и рисования по шаблонам, как это бывает на занятиях в большинстве студий.
 
На творческих встречах школьники активно интересовались процессом создания иллюстраций и рассказов, техническими нюансами работы над книгой, делились своими личными наблюдениями и впечатлениями. Такая обратная связь — настоящий праздник для художника и писателя, стимул и повод продолжать и развивать начатое.
 
Спасибо руководству библиотек за прекрасную организацию мероприятий и всех перемещений! С момента прибытия в Псков чёткость и пунктуальность сотрудников библиотек сразу помогли настроиться на нужный лад!

Отдельная благодарность за интереснейшие экскурсии в Мирожский монастырь, Кремль и на Соколиху к монументу «Ледовое побоище» — прямо перед отъездом в Петербург. Общение с сотрудниками музеев, краеведами стало замечательным дополнением к фестивалю. И очень приятно было увидеть, что Псков развивается, становится лучше. Город стал намного приветливее и комфортнее, чем восемь-девять лет назад во время моего последнего визита. Да и с погодой гостям «Книжной яблони» невероятно повезло!
 
Важно отметить и модернизацию библиотек, технические возможности, ответственное и внимательное отношение библиотекарей к своему делу. Спасибо вам за влюблённость в работу и понимание, что библиотека должна быть культурным центром, домом искусства и знаний. Таким домом библиотека становится, когда её развитием занимаются неравнодушные, активные люди, готовые созидать, творить и делиться опытом, готовые прикладывать усилия для того, чтобы изменить мир вокруг себя, сделать его лучше. И в таком мире дети и подростки действительно увлечённо читают учатся и разносторонне развиваются.
 
Да будет так! И да будет много добрых книг, прививающих читателям художественный вкус и культуру.
 
А если кто-то до сих пор считает, что библиотеки — пережиток прошлого, и туда никто не ходит, то, очевидно, он и сам не помнит, когда последний раз брал книгу в руки. Хочется ещё раз напомнить: у читающих родителей — читающие дети. Чтение — это одна из наших семейных, национальных традиций и ценностей. Чтение необходимо поддерживать, сохранять и развивать. Тогда и посредственным книгам не будет дороги к читателям, а эстетическое и художественное воспитание общества станет нормой.
 
Марина Тараненко

Большое спасибо организаторам фестиваля «Книжная яблоня» за тёплый приём, отличную подготовку, когда продумана каждая деталь, интересную экскурсионную программу. Город очаровал меня с первых минут знакомства, люди в Пскове очень дружелюбные и улыбчивые, неудивительно, что у нас получились такие радостные и уютные встречи. Пусть таких фестивалей будет побольше!На открытии библиотеки, куда я попала практически сразу с поезда, звучала песня, теперь всё время её пою:
«Псков — это любовь с первого взгляда,
Псков — это рукой неба коснуться,
Псков — это когда близкие рядом,
Псков — это всегда повод вернуться».

Варвара Леднева
 
Вернулась из Пскова с фестиваля «Книжная яблоня». Идеальное вышло путешествие: встречи с друзьями и множество новых знакомств, внимательные и очень творческие слушатели на лекциях (это всегда особенная радость), разные и неизменно гостеприимные пространства библиотек (а мы были по меньшей мере в четырёх) и окружающие псковские пейзажи… Даже с погодой повезло. Всё время стояли солнечные тёплые дни, так что удалось сходить на небольшой плэнер и поездить по окрестностям. Спасибо за приглашение и за это чудесное событие всем организаторам и участникам фестиваля #КнижнаяЯблоня!
Отдельное спасибо за яблоки — это была отличная идея!
 
ЗЕМЛЯНИЧНЫЙ КЛУБ авторов, издателей и читателей

Всем привет от Екатерины Земляничкиной, Ольги Фадеевой, Ольги Вербицкой. Отзыв о том, как мы съездили в Псков на литературный фестиваль «Книжная яблоня».
ПРО ЯБЛОКИ: Они тут и правда повсюду! В корзинах, на подносах, в шуршащих пакетах, которые нам вручали с собой. А ещё огромные картонные, маленькие бумажные, нарисованные, распечатанные, пластиковые — всякие! И самый настоящий яблочный гимн фестиваля, который звучит в каждой библиотеке. Поверьте, это очень ароматно, книжно и яблочно!
ПРО ВСТРЕЧИ: В рамках фестиваля у нас была намечена уйма мероприятий:
— Ольга Фадеева давала интервью на радио «Серебряный дождь»,
— Ольга Вербицкая и Марина Тараненко участвовали в награждении конкурса чтецов, партнёром которого выступал «Земляничный клуб»,
— Екатерина Земляничкина и Ольга Фадеева проводили большую земляничную презентацию. И, конечно, были писательские встречи с детьми. Яркие, наполненные детскими вопросами, автографами и объятиями.
ПРО ОРГАНИЗАТОРОВ: Это отдельная история! И мы благодарим за неё Библиотеки города Пскова и лично Светлану Александровну Ефимову. А ещё каждого, с кем посчастливилось познакомиться. Пожалуй, в библиотеках, и правда работают самые душевные люди на свете.
ПРО ЛИЧНОЕ: Осенний Псков прекрасен! Мы успели побродить под луной, потрогать старинные стены Кремля, полюбоваться на фрески ХII века. А ещё познакомиться с чудесной писательницей Екатериной Соболь и иллюстратором Женей Радостевой. А потом долго и весело мчали в Петербург на машине и по дороге строили новые планы.
 
Екатерина Соболь

Это был мой первый приезд в Псков, и я от всей души полюбила город! И, конечно, его жителей: дети на встречах были очень вежливые, увлеченные и славные, а сотрудники библиотек покорили меня своим энтузиазмом, юмором и обаянием. Как читатель, я восхищена комплектованием Центра детского чтения — будь я ребенком, сидела бы там целыми днями, настолько там много отличных новых детских книг (я даже нашла замечательную детскую книгу про Малыша Ламу, которую считала очень редкой и мало кому известной!). А сама я, пока ждала встречу, с удовольствием прочла коротенькую книгу «Почему медведь так смотрит». Фестиваль был организован отлично, сопровождающие все оказались очень интересными людьми, с которыми приятно было поболтать, послушать их истории о городе. Спасибо всей библиотечной системе города Пскова за эту радость! Уже заранее мечтаю о новой встрече.
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Ольга Вербицкая
 
Зачем, или, скорее ЗА ЧЕМ ездить в Псков? Конечно, за яблоками и книжками! Не зря в Пскове уже который год проходит замечательный литературный фестиваль «Книжная яблоня». В этот раз мне посчастливилось на нём побывать, и я могу смело утверждать, что «Книжная яблоня» — это чудесно!
Чудесная организация — когда все библиотеки города распахнуты для авторов и читателей.
Чудесные библиотеки — старинные и душевные, современные и яркие и по-настоящему открытые для всех.
Чудесные люди — каждое знакомство принесло радость общения.
Чудесный город — в рамках фестиваля мы не только встречались с читателями, общались и делились историями, но и смогли побывать на незабываемых экскурсиях, побродить по улицам города.
 
Спасибо Пскову и библиотекам города за это приключение. Надеюсь, на новые встречи!
 
Евгения Радостева

Прошло два с небольшим дня после того, как я вернулась с псковского фестиваля #книжнаяяблоня!
Столько приятных знакомств, столько впечатлений, просто голова кругом!
Спасибо большое Светлана Ефимова за такой подробный план встреч и мероприятий, спасибо Детская экологическая библиотека «Радуга» за такой радушный и теплый прием, спасибо Библиотека микрорайона Овсище за ароматные вкусные яблоки, спасибо Библиотека имени Игоря Николаевича Григорьева за организацию мастер класса.
Отдельное спасибо за организацию экскурсий Русанова Людмила Федоровна.
Туманная утренняя прогулка над р. Великой просто отдельная моя любовь, вкусный апельсиновый рай в кафе, виды на Кремль из окошка (некогда бойницы) #высокаябашня, чудесные, прекрасные набережные Пскова не оставили меня равнодушной.

