«История одного обелиска»
[bookmark: _GoBack]Близ города Геленджика, в долинах рек Жане и Мезыбь расположено село Возрождение. В 1943 году в урочище Мягкая щель (старое село) располагался ненадолго, месяца на два - три передвижной терапевтический госпиталь. За это время образовалось рядом с селом целое кладбище могил умерших солдат. После войны в конце 60-х директор местной школы Захарова Зоя Петровна стала инициатором перезахоронения этих солдат. Вместе с учениками и односельчанами они извлекли из могил останки 23 бойцов – сыновей, братьев и отцов со всей большой России и захоронили их в братскую могилу, расположенную на территории местной школы. Так в селе появился обелиск воинской Славы. 
Говорят, «ведёт судьба людей своими маршрутами» и убеждаешься в этом после таких вот историй. Помнит старшее поколение односельчан интересный случай. Одна женщина искала своего брата солдата Горохова в течение 30 лет после войны. Куда только она не обращалась, в военкоматы и архивы, но найти погибшего воина ей так и не удавалось. И, вдруг, побывав на нашем юге, проезжала через с.Возрождение мимо обелиска, возвышавшегося у дороги. Остановилась, чтобы почтить память лежащих там солдат и нашла полное совпадение с родной фамилией, именем и отчеством. Как оказалось, действительно, здесь в этой братской могиле нашла сестра брата. С почитанием брата и других солдат звучат слова благодарности от её имени и каждый год 9 мая возлагаются цветы к памятнику. Пока живо село его жители не перестанут ухаживать за братской могилой и в праздники, посвящённые Дню Победы в ВОВ 1941-1945гг, ежегодно приходят к обелиску уже новые поколения сельчан. Учащиеся начальной школы рассказывают стихи, поют песни и всегда это действительно всенародный праздник, который проходит со слезами на глазах. Два года назад окрашенный белым обелиск обложили коричневым мрамором, но остался он белым в памяти односельчан - свидетелей той войны, о чём сложили песню местные жители Олег Соколов (стихи) и Александр Демиденко (муз). Каждый год эту песню, которая по праву стала одной из визитных карточек села, на все значимые мероприятия исполняет народный ансамбль с.Возрождение «Кубанские узоры». 
«Мирная жизнь продолжается, когда народ поёт песни» - говорит участница хора, координатор серебряных волонтёров и руководитель клубного объединения «Доверие» Геленджикского комплексного центра социального обслуживания населения в с.Возрождение Басюк Нина Владимировна. 
И вашему вниманию, в преддверии памятной 75-летней годовщины в Великой Отечественной войне 1941-1945гг мы предлагаем послушать песню «Обелиск» в исполнении народного ансамбля Кубанские узоры с.Возрождение (художественный руководитель и аккомпаниатор Александр Демиденко), как дань всем воинам, не вернувшимся с войны.
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