          Сегодня 12.05.2023 года нам,  группе получателей услуг  СРО,   посчастливилось  побывать на чудесной экскурсии:  «Три судьбы в одну сплетенные» , которую провела культорганизатор отделения Никишина Лариса Андреевна.   Не хочется называть это  событие скучным словом "экскурсия", это был очень интересный и доверительный рассказ о времени и людях, живших когда-то.  Интереснейший рассказ помог  нам погрузиться в то время, когда   было начато активное покорение Сибири Ермаком. Ведь Сибирь привлекала  прежде всего обилием зверя, а значит, дорогой пушнины - валюты того времени.
         Сегодня Красноярск – это современный индустриальный город с уникальной архитектурой, с талантливыми людьми, один из красивейших городов страны. Но далеко не все из нас, живущие в нашем городе, знают историю образования Красноярска. Памятник, арка, пешеходный мост и здание БКЗ создают неповторимый и узнаваемый пейзаж. В любое время года это - излюбленное место прогулок и отдыха  горожан. Сегодня и нам была предоставлена такая  возможность экскурсионной прогулки по этим замечательным местам.
          Рассказ Ларисы Андреевны  был чрезвычайно живой, увлекательный и познавательный одновременно! Мы получили яркое и образное представлении  о той эпохе, и о личностях  знаменитых людей того времени, мы полны  новых эмоции.

         Лариса Андреевна  не только прекрасно владеет материалом и излагает его доступно, но и делает это очень артистично. Полуторочасовая  экскурсия нас нисколько не утомила, несмотря на то, что погода сегодня нас не очень радовала.
        Выражаем искреннюю благодарность Ларисе Андреевне Никишиной за организацию мероприятия, именно, в таком уникальном формате. Желаем ей творческих успехов.


