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Целевая аудитория: 
население и гости Республики Бурятия
зарегистрированные и незарегистрированные пользователи, интересующиеся историей и культурой Республики Бурятии, проживающие в других регионах РФ и за ее пределами
Описание
Цель: внедрение новых форм обслуживания читателей и расширения спектра услуг, повышение эффективности информационно-библиографической работы, продвижение и популяризация краеведческой и национальной литературы
Задачи: 
Оказание помощи в формировании фонда документов краеведческой и национальной литературы МЦБ РБ; реализация библиотечной техники (дневники, каталожные карточки и др.); предоставление более широкого доступа к информации о новых краеведческих изданиях Книжной лавки Национальной библиотеки Республики Бурятия; привлечение новых читателей;
Книжная лавка – Книжная лавка входит в структуру Отдела формирования библиотечных фондов и распространения книжной продукции НБ РБ. Деятельность «лавки» не является предпринимательской. Средства, вырученные от реализации, направляются исключительно на развитие и совершенствование библиотеки в соответствии с видами ее уставной деятельности.
Работа по реализации проекта велась в тесном сотрудничестве с авторами и издательствами. Реализация проекта осуществляется с 2000 года.
Проект предоставил возможность представлять бурятскую литературу на книжных торговлях городского, республиканского, регионального уровня.
В данной практике должно присутствовать помещение для хранения книг, оборудование (стол складной, оборудование для презентации книжной продукции), оргтехника (кассовый аппарат, ПК).
Книжная лавка представлена на сайте библиотеки и постоянно пополняется новой литературой.
Главный результат: 
сосредоточение всей краеведческой и национальной литературы в одном месте, что является уникальным и единственным проектом в РБ (в 2022 году реализовано книг на сумму 1 274 340,62 руб., библиотечной техники (дневники, каталожные карточки и др.) – 262 122,14 руб., заключено 306 договоров о сотрудничестве)
Дополнительные результаты: 
функция коллектора в реализации республиканских целевых программ по изданию краеведческой и национальной литературы для МЦБ РБ (в 2022 году было передано 20 тыс. экз.)
Стоимость реализации: от 500 000 рублей
Организации-участники: библиотеки всех уровней и ведомств
Особенности внедрения: 
Книжная лавка была открыта в условиях сокращения книжных магазинов (2000 год)
НБ РБ является методическим центром для МЦБ РБ (ЦБС включает в себя 433 библиотеки), что облегчило задачу приобретения и распространения краеведческой и национальной литературы
Этапы реализации:
1. Разработка проекта
2. Выбор помещения для реализации и хранения книжной продукции с учетом большей проходимости пользователей библиотеки
3. Изучение и анализ книжного рынка РБ
4. Поиск авторов, издательств РБ по реализации проекта
5. Заключение договоров о сотрудничестве с физическими и юридическими лицами
6. Составление прайс-листов
7. Создание интернет-магазина, размещенного на сайте библиотеки
8. Продвижение книг с помощью соцсетей, участие в мероприятиях республиканского, регионального уровня (Красноярская ярмарка книжной культуры, фестиваль «Иркутск Книга, Печатный двор – г. Владивосток, фестиваль «новая книга» - г. Новосибирск, международный фестиваль «Алтаргана» - Забайкальский край)
9. Реализация проекта



