ОТЧЕТ
о реализации краеведческого, культурно-познавательного проекта "Экскурсовод на колесах. Набережная Амура:
 прошлое, настоящее и будущее" 

г. Благовещенск.                                                                              2023 г. 

 Краеведческий, культурно-познавательный проект "Экскурсовод на колесах.  Набережная Амура: прошлое, настоящее и будущее" - это краеведческая, культурно-познавательная комплексная программа, направленная на интеграцию инвалидов, в первую очередь, инвалидов-колясочников, в краеведческую и экскурсионную деятельность, повышение у них интереса к изучению истории города, развитие познавательный и интеллектуальной активности.
  Руководитель проекта  - Пичкур Екатерина Сергеевна, специалист МБУК "МИБС".
  В 2023 году проект "Экскурсовод на колесах" стал победителем муниципального гранта в сфере культуры и искусства.
   В ходе реализации проекта "Экскурсовод на колесах"  решались следующие задачи:
    1. Провести с помощью специалистов Центра краеведческих и музейных инициатив "Народный музей им. А.В. Кириллова" цикл обучающих познавательных лекций по истории города Благовещенска с более подробным изучением истории памятников истории и культуры, расположенных на территории набережной Амура; дать общие представления о методике проведения городской экскурсии; разработать экскурсионный маршрут, оказать методическую помощь в подготовке и проведении экскурсии.
   2. Организовать и провести четыре познавательные экскурсии по городу и  теплоходные экскурсии по Амуру, как для членов общественной организации граждан-инвалидов "Преодоление", так и для людей с ОВЗ из других общественных организаций Благовещенска.
      3. Создать фильм, рассказывающий о реализации проекта и его результатах.
    4. Оформить выставку, посвящённую реализации проекта, и представить ее общественности города.

       Проект состоял из трех этапов:
    Первый этап  - подготовительный. В ходе его реализации для участников проекта организованы и проведены обучающие, познавательные лекций по истории Благовещенска, методике подготовки и проведения городских экскурсий; разработан календарный план проведения автобусных экскурсий по городу; распределены темы, составлены личные планы подготовки авторских экскурсий. На занятиях был рассмотрен Технологический план экскурсии по набережной Амура, состоялась защита индивидуальных текстов экскурсий, разработан экскурсионный маршрут.
   На втором этапе участники проекта приступили к самостоятельному проведению экскурсий. Первоначально, это были автобусные экскурсии.Так, 6 июня 2023 г. участники проекта провели свою первую автобусную экскурсию к памятнику казакам-первопроходцам и монументу в честь подписания Айгунского договора.
     Пичкур Е.С., руководитель проекта, около Поклонного креста, установленного в память о казаках, не переживших зиму 1856 -1857 годов, рассказала об истории основания Благовещенска; Гайдай М.Б., председатель АООО граждан-инвалидов "Преодоление" раскрыла предпосылки и обстоятельства подписания Айгунского договора 16 мая 1858 года. Экскурсия завершилась посещением парка "Дружба", где участники экскурсии познакомились с историей строительства второго микрорайона города, состоянием и развитием одной из динамично развивающейся современной территорией Благовещенска.
     18 июля 2023 г. организована и проведена автобусная экскурсия в патриотический парк "Патриот" с посещением музейно-исторических комплексов "Албазинский острог" и "Партизанская деревня". Участниками проекта была подготовлена серьезная краеведческая программа этой экскурсии. В ходе четырехчасовой поездки были рассмотрены ряд краеведческих тем:
· об истории освоения Приамурья русскими первопроходцами в первой половине 17 в., об основании в 1665 г.  Албазинского острога, его строительстве и героической защите в первую (1685 ) и вторую (1686) осады рассказала волонтер проекта - Пастухова Е.И.;
· Пичкур Е.С., руководитель проекта, дала подробную характеристику исторической реликвии  -  Албазинская печать, которая была выдана первому воеводе Албазинского воеводства  в 1682 г. и сейчас хранится в Эрмитаже как национальная ценность.
· Лахтионова С.Т., волонтер проекта, выступила с сообщением об истории пребывания в Приамурье Албазинской чудотворной иконы Божией Матери "Слово плоть бысть".
· Об истории заключения первого русско-маньчжурского Нерчинского договора 1689 г. рассказала Гайдай М.Б., председатель общественной организации "Преодоление". Она подробно и последовательно объяснила участникам экскурсии о причинах, обстоятельствах, исторических лицах, подписавших  в 1689 г.   в Нерчинске договор, установила причинно-следственные  связи с историей подписания Айгунского договора 1858 г.
· Об  истории создания  картины "Оборона Албазина" амурской художницей Валентиной Жуковой рассказала Брест Е.И., волонтер проекта, член Союза художников России. Елена Иннокентьевна показала уникальные оригиналы эскизов и набросок к картине, сообщила о жизни и творчестве Валентины Сергеевны.

  Во второй части экскурсионного маршрута участники посетили музейно-исторический комплекс "Партизанская деревня" и выставку современной военной техники. Экскурсоводами выступили курсанты Дальневосточного военного общевойскового командного училища им. Маршала Советского Союза К.К Рокоссовского.
  Подводя итоги, следует отметить, что состоявшаяся  экскурсия  показала качественно новый  уровень знаний и умений экскурсоводов в рамках проекта "Экскурсовод на колесах", обогатила всех участников экскурсии комплексной информацией по истории освоения русскими Приамурья в 17 в.
     Следующей очень важной экскурсией и с точки зрения применения на практике методических приёмов, и приобретения знаний о международном сотрудничестве двух городов-побратимых: Благовещенска и Хэйхэ, стали теплоходные экскурсии: вверх по Амуру и вниз по течению  - к Международному мосту.
       На речную прогулку были также приглашены люди с ОВЗ из других общественных организаций города: регионального отделения Всероссийского общества инвалидов, общества глухих и др.
   Экскурсию подготовили и провели М.Б. Гайдай, председатель общества "Преодоление" и Пичкур Е.С., руководитель проекта. Они рассказали о реке Амур, об истории её названия, об истории освоения русскими Приамурья, о китайском городе Хэйхэ и мн. др.
   22 августа, в День Государственного флага Российской Федерации, состоялась  теплоходная экскурсия к Международному мосту. Экскурсоводы  (Пичкур Екатерина, руководитель проекта, и волонтер проекта Пастухова Елена)       рассказали об истории поднятия российского флага во вновь образованным городе Благовещенске, истории подписания Айгунского договора в 1858 году, об  образовании Амурского казачьего войска, истории судоходства по Амуру; вспомнили о 380-летии похода Василия Пояркова на Амур. Особое внимание экскурсоводы уделили истории строительства международного моста, его роли в укреплении экономического и культурного сотрудничества между Россией и Китаем, перспективам развития Благовещенска, как центра международного туризма.
   Сильное впечатление на всех участников экскурсии произвёл сам российско-китайский мост, его эффектное красно-белое цветовое оформление, уникальные инженерно-архитектурные особенности.  Все испытали чувство гордости и величия России, осознали мощь и масштаб единственного в мире автомобильного российско-китайского моста.
     Серьезная работа была проведена по подготовке к отчетной экскурсии. 2 августа состоялось методическое занятие и первая репетиция отчетной экскурсии "Благовещенск - город-форпост". Перед экскурсоводами стояла непростая задача: рассчитать по времени объем информации на каждом экскурсионном объекте, определить направление и скорость передвижения на переходах от объекта к объекту, сформулировать логические переходы в рамках общей концепции и пройти экскурсионный маршрут от начала до конца! 
     24 августа участники проекта провели генеральную репетицию отчетной экскурсии, а 5 сентября  в 15.00 состоялась отчетная экскурсия "Благовещенск- город-форпост" в рамках реализации грантового культурно-просветительского проекта "Экскурсовод на колесах. Набережная Амура: прошлое, настоящее и будущее".
    Экскурсию провели: Гайдай Марина  Борисовна, председатель АООО гражлан-инвалидов "Преодоление", Пичкур Екатерина, руководитель проекта, Черняева Светлана, Абашева Лилия, Брест Елена, Лахтионова Софья, Пастухова Елена.
  Елена Брест рассказала об истории создания памятника Н.Н Муравьеву-Амурскому, его авторе - скульпторе, заслуженном художнике России, Николае Карнабеде. Светлана Черняева  - о памятнике истории и культуры "Дом Котельникова", об амурском купечестве и золотопромышленниках; Марина Гайдай подробно раскрыла историю Благовещенской таможни; Софья Лахтионова сообщила о гостинице "Россия" и её владельцах. О памятнике "Бронекатер" и участии Зея-Бурейской бригады сторожевой кораблей в Сахалянском десанте в августе 1945 года проинформировала Марина Гайдай. О судьбе Триумфальной арки поведала Екатерина Пичкур. Лилия Абашева рассказала о памятнике истории и культуры "Мавритания" и о посещении нашего города А.П. Чехова в 1890 г. Завершила коллективную экскурсию Елена Пастухова. Она рассказала об истории создания памятника "Пограничник с собакой".
      В заключение  заместитель начальника управления культуры администрации города Благовещенска Кочкина Юлия Алексеевна вручила всем экскурсоводам  Дипломы. В своем выступлении Юлия Алексеевна отметила  у экскурсоводов большие и разносторонние знания по истории города, памятников истории и культуры; поздравила с проведением отчетной экскурсии, дала высокую оценку проведенной работе по реализации грантового проекта, его социальной значимости, пожелала дальнейшего его успешного осуществления. Марина Борисовна Гайдай, председатель АООО  граждан-инвалидов "Преодоление" подарила участникам экскурсии эксклюзивные сувениры, изображающие логотип проекта.
    В качестве экспертов в экскурсии приняли участие Рихновец Александра Анатольевна директор Муниципальной информационной библиотечной системы Благовещенска, и Рубцов Анатолий Васильевич, общественный деятель, историк-краевед.
     20 сентября участники проекта "Экскурсовод на колесах" самостоятельно провели открытую экскурсию "Благовещенск - город-форпост" для всех жителей города. Послушать экскурсию собрались порядка 20 человек: члены общества "Преодоление" и горожане. Экскурсия показала возросший уровень уверенности начинающих экскурсоводов, более глубокие знания исторических фактов, умение доступно и убедительно рассказать об истории  Благовещенска, умение пользоваться "Портфелем экскурсовода", усилителем голоса.
    Новым качественным этапом стала презентация проекта на книжном фестивале "Берег", состоявшемся в Благовещенске 15 сентября 2023 г. Марина Борисовна Гайдай, председатель общества, рассказала об истории создания проекта, об этапах его реализации, об экскурсиях, проведенных участниками проекта. "Работа была проделана, действительно, большая и разноплановая, - отметила Марина Борисовна,  - она потребовала серьёзной подготовки, кропотливого изучения истории Благовещенска, сплоченности всей команды".
    Гайдай М.Б. представила фотоотчет реализации проекта, прокомментировала смысловое содержание фотографий, проанализировала динамику развития проекта, подвела предварительные итоги. В заключение прочитаны авторские стихи, которые вошли в поэтический сборник "А какая я другая....".
     Заключительным этапом проекта стала совместная художественная выставка М.Б. Гайдай и Е.И. Брест, а также выставка, на которой были представлены фотографии,  отражающие ход реализации проекта на всех его этапах, презентация  фильма.
   Заключительное мероприятие по подведению итогов проекта прошло 6 декабря 2023 года в арт-пространстве "Молодежный гараж".  В этот день состоялось открытие совместной художественной выставки Марины Гайдай, председателя АООО граждан-инвалидов "Преодоление" и Елены Брест, активного участника проекта, члена амурского  Союза художников России. Выставка была приурочена к Международному дню инвалидов.
       Марина Борисовна впервые представила художественные фотографии на своей первой персональной фотовыставке "Путешествуя по миру...". Снимки были сделаны в течение последних трех лет в разных местах России и мира, куда Марина выезжала на соревнования или отдых.
     На фотографиях запечатлены и величественные горы Кавказа, окутанные туманом, и яркие цветы, украшающие набережную Сочи, и  городские скульптуры, "танцующие" в Сеуле и другие прекрасные образы... 
       Всего на выставке представлены 18 фотокартин, каждая из которых индивидуальный рассказ об удивительном разнообразии природы и окружающего нас мира. Каждая фотография автора  - это размышление о великом предназначении красоты окружающей нас природы для каждого человека, для воспитания его богатой внутренней культуры. 
     "Красивое рядом"  - так назвала свою авторскую выставку талантливая амурская керамистка, член Союза художников России Елена Брест.  На выставке представлены 18 оригинальных художественных работ автора. Каждая работа художницы наполнена душевным теплом и искренностью, индивидуальным настроением и чувством; восхищает высоким уровнем художественного исполнения. 
    На церемонии открытия выставок с поздравлениями и  тёплыми словами благодарности выступила заместитель мэра Благовещенска В.А. Хопатько, начальник управления культуры В.П. Мищенко, директор МБУК “Муниципальная информационная библиотечная система” А.А. Рихновец, член Союза художников России, лауреат премии губернатора Амурской области в сфере культуры и искусства  Н.Д. Саяпина.
   В следующей части нашего праздника состоялось подведение итогов грантового проекта "Экскурсовод на колесах. Набережная Амура: прошлое, настоящее и будущее". 
    М.Б. Гайдай, председатель АООО граждан-инвалидов “Преодоление” вручила участникам и партнерам проекта Благодарности. представила презентацию проекта прокомментировала особенности подготовки и проведения автобусных и теплоходных экскурсий; обратила внимание на успешный опыт проведения открытых экскурсий для жителей города,   участии в книжном фестивале "Берег" и др.
     Заключительным аккордом мероприятия  стала презентация фильма "Экскурсовод на колесах", снятый  информационной кампанией "Аmur.laif" и рассказывающий о проведении отчетной экскурсии "Благовещенск- город-форпост".
  
  Подводя предварительные итоги реализации  краеведческого, культурно-просветительского проекта "Экскурсовод на колесах. Набережная Амура: прошлое, настоящее и будущее", следует отметить:
1. Проект "Экскурсовод на колесах" является системном ресурсом  интеграции инвалидов-колясочников в сферу исторического и патриотического воспитания.
2. В ходе реализации проекта, как системной  многоэтапной программы патриотического воспитания, у участников проекта был сформирован  комплекс знаний по истории Благовещенска, значительно расширился объем краеведческих знаний, появилась устойчивая потребность в изучении истории города:
3. Приобретенные навыки по методике проведения городских и автобусных экскурсий позволили участникам проекта самостоятельно разрабатывать тематические экскурсии: формулировать концепцию, разрабатывать маршрут, определять объекты, работать с источниками и краеведческой литературой, пользоваться усилителем голоса и мн.др.
4. В реализации проекта приняли участие и другие общественные организации города, объединение людей с ОВЗ, что является убедительным доказательством его социальной значимости и востребованности.



