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Пение благоприятно влияет на людей любого возраста.
Самодеятельный хор-это удивительное собрание людей по интересам,где главный интерес-любовь к русской песне.В хоре люди находят способ выражения своих эмоций и чувств, любви к Родине, природе,музыке.
Интерес к русским народным песням всегда был и остается у русского народа. Он выражается в желании сохранить русские традиции, передать их из поколения в поколение.
Для граждан пожилого возраста и инвалидов вокальное и хоровое пение имеет огромное значение.
Они собираются вместе для того, чтобы расслабиться, снять стресс, разделить интересы с друзьями и близкими, удовлетворить запросы, почувствовать физическое и психологическое удовлетворение, получить ощущение удовольствия, приподнятого настроения и радости, завязать общественные контакты и получить возможность самовыражения или творческой деятельности.
Проект «Лейся песня» направлен на развитие вокального и хорового пения среди граждан пожилого возраста и инвалидов Краснобаковского муниципального округа.
Главной задачей коллектива является сохранение, развитие и пропаганда песенной культуры и наследия образцов народного творчества.
Репертуар хора ветеранов разнообразен, выбирается он с учетом возраста и психологических особенностей участников. Бережно относясь к творческим достижениям прошлых лет, коллектив постоянно работает над пополнением своего репертуара. В него включены лирические, военно-патриотические,авторские песни, русские народные.
Для осуществления деятельности проекта будет обустроено помещение. В работе студии первоначально примут участие 20 человек. Для участников студии будет проведено 10 мероприятий. Помимо того, что будут проходить творческие занятия, будут проведены тематические праздники, организованы дружеские встречи с целью сплочения коллектива, улучшению их настроения и общего состояния. Это позволит участникам студии ближе познакомиться друг с другом, а также приобрести друзей.
В ходе реализации проекта будут разучены 15 песен, что составят первую отчетную концертную программу студии.
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Важнейшей формой коллективного исполнительства 
является вокальный ансамбль, хор
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