Профилактика дистанционного мошенничества

В настоящее время самым распространенным способом хищения денежных средств у граждан пожилого возраста по-прежнему является мошенничество, совершенное дистанционным путем. Ведь пожилые люди  в таких ситуациях оказываются самой  незащищенной категорией  граждан в силу своего возраста и доверчивости.
В рамках деятельности Ресурсного центра с целью профилактики безопасного поведения пожилых граждан в Учреждении проведена лекция-беседа для получателей социальных услуг.
[bookmark: _GoBack]Юрисконсульт учреждения, Максим Олегович Бирюков, рассказывая о самых распространённых фактах мошеннических действий, подчеркнул, что дистанционные мошенники используют для совершения махинаций такие способы, как звонки от сотрудников банка с предложением взять кредит на выгодных условиях, часто взламывают страницы социальных сетей друзей, или знакомых, с просьбой о переводе денег.
По итогу встречи Максим Олегович объяснил, как необходимо себя вести, чтобы не стать жертвой телефонных аферистов, а затем провел индивидуальное консультирование граждан и раздал памятки по профилактике и предупреждению дистанционных мошенничеств. 
























