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Румянцева Любовь Александровна, 72 года, волонтер-куратор
«В этом проекте мы не только обучились сами, но и попробовали себя в роли педагогов и инструкторов. Это интересный и необычный опыт для нас. Было много занятий, когда мы готовились. Что-то уже умели, что-то начинали с нуля. А дальше наша задача состояла в том, чтобы передать полученные знания пожилым людям, которые приходили в Сад долголетия. Волнительно и ответственно, но, мне кажется, мы со своей задачей справились. Теперь мы с радостью собираемся с ветеранами, много общаемся вне занятий, с пользой проводим время. Найти своих людей - это ли не счастье!».

Ананьина Маргарита Михайловна, 90 лет, благополучатель
«Вместе с подругами ходим на занятия по проекту Сад долголетия. Очень интересно, а главное полезно. Здесь столько внимания нам уделяют. Тут и Монтессори, и гимнастика, и фиточай. А какой теперь у нас сад появился, просто райский уголок. Только успевай выбирать занятие по душе, а в остальном помогут наши замечательные волонтеры и сотрудники».

Коржавин Валентин Васильевич, 83 года, благополучатель (на дому)
«Большое спасибо волонтерам, которые приходили к нам домой и занимались со мной и моей женой. Было очень интересно заниматься гимнастикой, разгадывать головоломки. Узнали, как делать массаж стоп и рук, чтобы они лучше работали. Играли в игры на память и внимание. Это очень полезные занятия. Особенно, когда уже сложно выходить из дома. А тут все с доставкой».
