Указом Президента Российской Федерации  В.В. Путина 2024 год объявлен Годом семьи. 
8 июля, в День семьи, любви и верности,  Кижингинская модельная библиотека при поддержке Отдела социальной защиты населения подготовила и провела насыщенную праздничную  программу  для своих лучших читающих семей «Очаг семьи и мудрость книг». Семьи-номинанты на протяжении многих лет являются постоянными читателями, партнерами, активными участниками различных мероприятий.  Среди них семейные пары пенсионеров Титовых, Кудериновых и Базарон, удостоенные специальных призов по номинациям:

«Самая преданная семья - партнеры библиотеки» - 
семья Титовых

Со времен сотворения мира каждый человек ищет свою вторую половинку, чтобы пройти с ней рука об руку жизненный путь и построить совместное будущее. Не всегда и не у всех это получается. Есть в Кижинге чета, про которую можно сказать «Семья Титовых – пример для многих!». Сегодня наш рассказ о дружной семье Вячеслава Борисовича и Ольги Степановны, которую по праву можно сказать крепкой, надежной, верной и дружной. Номинация «Самая преданная семья – партнеры библиотеки».
Семья Титовых живет в селе Кижинга, в квартире, где красиво украшены деревянным орнаментом  карнизы, фасад и наличники. От самой калитки во дворе Титовых начинается красота: вдоль дорожки и возле веранды цветы  всевозможных расцветок, а вход в огород украшен аркой, увитой пушистым вьюном. Сразу за аркой находится огромная многоуровневая клумба из петуний и даже есть свой собственный фонтан. В огороде, в теплице  можно найти все овощные растения. Помимо овощных культур, в усадьбе у них растут плодовые деревья: полукультурка, слива, смородина, черемуха, крыжовник и многое другое. 
В  заботах о своем требовательном хозяйстве, Титовы находят время и для любимого дела. Вячеслав Борисович мастерит замечательные резные изделия из дерева (подставки для телефона, ночные светильники, вечные календари, шкатулки и др.). У него есть свой уголок, оборудованный различными инструментами. А Ольга Степановна вышивает бисером иконы и  картины, плетет эксклюзивные  украшения, вяжет мягкие игрушки, занимается ткачеством. Ткацкий станок ей соорудил супруг. На вопрос, как у вас получается вести такое замечательное хозяйство, наши читатели, партнеры, скромные труженики, в один голос ответили: «Все достается только своим трудом и никакого секрета здесь нет!».
У Титовых трое детей, семь внуков. Наташа и Алеша живут в городе, а Володя живет в Онохое.  В этом году  Вячеслав Борисович и Ольга Степановна отмечают  45 лет совместной жизни. Поздравляем с сапфировой свадьбой! Сапфир – олицетворение мудрости, глубины и умиротворения – всего того, что приходит с годами. Пусть ваш плодотворный союз скрепленный любовью, длится еще столько же. Желаем отменного здоровья, мира и гармонии, простого человеческого счастья!

«Самая творческая читающая семья» - семья Кудериновых

Следующая история о невероятной семейной паре, которая вдохновляет своим трудолюбием, творчеством и преданностью друг другу. Кудериновы Михаил Бертаевич и Татьяна Владимировна – это настоящий образец семейного единства и гармонии. Номинация – «Самая творческая читающая семья».  
Татьяна Владимировна – педагог более чем  с 35-летним стажем, начала свою карьеру воспитателем в детском саду «Улаалзай», где отдала 20 лет своей жизни детям, вкладывая всю свою любовь и заботу. После этого она перешла работать в профессиональный лицей, где стала мастером производственного обучения. Ее преданность и трудолюбие всегда служили примером для коллег и учеников. 
Михаил Бертаевич, начавший  свою карьеру водителем,  затем лесником, также нашел свое призвание в образовании, работая мастером производственного обучения в профессиональном лицее. Вместе с Татьяной Владимировной они создали невероятную атмосферу уюта в своем доме благодаря своим рукодельным и столярным навыкам. 
Они воспитали троих замечательных дочерей и на данный момент насчитывают уже 7 внуков (4 внука + 3 внучки). Несмотря на свои достижения, они никогда не останавливаются на достигнутом. У Татьяны Владимировны  много увлечений: от тестопластики и шитья до плетения и вязания, также она занимается огородничеством и рукоделием, а Михаил Бертаевич продолжает творить своими руками, создавая уют и красоту вокруг.
 Их семья – это не просто семейный союз, это настоящий коллектив, где каждый вносит свой вклад и поддерживает друг друга. Они живут в любви, трудолюбии, уважении друг к другу. Их пример является вдохновением для детей и внуков. В следующем  году семья Кудериновых отметит золотую свадьбу. Михаилу Бертаевичу и Татьяне Владимировне желаем крепкого здоровья, бесконечного счастья и дальнейших успехов в их творческом труде. Пусть их работы радуют не только близких, но и всех окружающих своей красотой и оригинальностью!
Семья… Каждый из нас, без сомнения, вкладывает свой смысл в это слово. Для одних людей семья – это опора и поддержка в трудные времена, для других – это забота и безоговорочная любовь, или то, что помогает нам двигаться вперед. 

«Самая мудрая 
 читающая семья» - 
семья Базарон

Представляем еще одну замечательную, крепкую, добропорядочную семью – старейшин нашей библиотеки - Базарон Владимира Патанхановича и Бутидму Содбоевну. Номинация – «Самая мудрая читающая семья».
За свои 83 года  Владимир Патанханович и Бутидма Содбоевна отдали многим частичку своей души. Он как врач, как директор Кяхтинского медучилища, как главный врач Кижингинской ЦРБ,  она – как педагог, как учитель начальных классов. Они достигли высоких целей в своей жизни, у них немало учеников, всю жизнь они были наставниками.  В далеком 1965 году они создали прочную, надежную семью. Достойно воспитали сына Баира и дочь Оюну. Баир Владимирович является одним из лучших тренеров республики, заслуженный тренер Республики Бурятия. Его дочка Сэсэг, окончив Иркутский медуниверситет, работает врачом-эпидемиологом в Кабанской ЦРБ. Сын Баира Владимировича Бэлигто закончил медколледж, работает в Улан-Удэ фельдшером скорой помощи. Дочка Оюна Владимировна работает фельдшером в частной клинике «Сонар». Сын Оюны Владимировны тёзка дедушки Володя после окончания лечебного факультета ЧГМА работает участковым врачом в с. Загустай. Старший  внук Булат работает водителем.  На сегодня у четы Базарон имеется 3 правнука и 4 внука.
Владимир Патанханович и Бутидма Содбоевна безумно любят своих внуков и правнуков и они отвечают взаимностью. Старший внук Булат, когда ему было всего 5 лет, дал точную оценку: «У меня самые лучшие в мире дедушка и бабушка», а другой внук Бэлигто сказал так: «Баабай, вы вернётесь ко мне, родитесь моим сыном, и я вас никогда не буду ругать».
В будущем году семья Базарон отметят бриллиантовую свадьбу – 60 лет совместной жизни! Люди, которые посвятили друг другу 59 лет, достойны настоящего уважения, а их пятидесятидевятилетний  брак входит в историю их потомков. Желаем вам жить долго и благополучно, хранить в сердцах добрую надежду и светлую любовь, заботиться друг о друге и собираться в праздники в кругу большой  семьи. 
[bookmark: _GoBack]
